

2022 年度 社会责任报告

山东泰开电缆有限公司

2023 年 1 月 6 日

目 录

关于本报告	1
时间范围	1
发布周期	1
报告范围	1
数据来源	1
报告获取	1
企业简介	2
经济责任	3
发展战略	4
公司定位	4
战略表述与目标	4
社会责任	5
产品质量	5
企业文化与员工关怀	5
科研创新	5
安全生产	6
节能减排	6
社会公益	7
发展愿景	8

关于本报告

本报告披露了公司在保证产品质量、员工关怀、安全生产、绿色采购、节能减排、社会公益等方面的政策、管理、行动和绩效。

时间范围

2022年1月1日-12月31日，部分表述及数据涉及以往年份以增强可比性。

发布周期

本报告为年度报告

报告范围

报告内容涵盖山东泰开电缆有限公司

数据来源

报告使用数据来自公司正式文件和统计报告

报告获取

本报告为中文版，您可以在山东泰开电缆有限公司网站（<http://www.taikaidianlan.com/>）查看本报告。

企业简介



山东泰开电缆有限公司地处风景优美的泰山脚下，是泰开集团全资子公司，独立法人单位，是国家高新技术企业、省级专精特新企业、AAA 信用企业。

公司注册资金 6.05 亿，建筑面积 21 万平方米，拥有行业领先的生产及检测设备 200 余台（套），工艺技术装备完善。被先后认定为泰安市“首批工业设计中心”、泰安市“智能化电缆及附件产业技术研究院”、泰安市“工程实验室”、省“企业技术中心”等。

公司主导产品有电线电缆、特种电缆、电缆附件、复合屏蔽绝缘管型母线等全系产品，公司高度重视产品质量，严格按照国家标准和国际标准组织生产。先后通过了 ISO9001 质量管理体系、ISO14001 环境管理体系、OHSAS18001 职业健康安全管理体系、两化融合管理体系、知识产权管理体系、能源管理体系、中国国家强制性产品认证(CCC)、中国环境标志产品认证等，连续获评为省“知名品牌”、省“优质品牌”、中国“驰名商标”等。

公司是国家电网、南方电网、内蒙电网主要供应商，产品广泛应用于电力、能源、交通、化工、钢铁等国家重点行业，并出口安哥拉、伊朗、老挝、俄罗斯、尼日利亚等国家和地区。

经济责任

2022 年是国家“十四五”规划的深化年，面对不断反复的疫情影响，泰开电缆在集团公司的正确领导下，聚焦电缆主业，诚信经营，守正创新，积极打造核心竞争力，不断增强经营能力，考核季实现合同排产 29.08 亿元，同比增长 27.05%，回款 28.37 亿元，同比增长 14.50%，营业收入 25.29 亿元，同比增长 8.45%，利润 4573 万元。圆满完成各项经营指标，公司向高质量规模化发展迈出了坚实的一步。

发展战略

公司定位



战略表述与目标

按照绿色制造、智能制造进行开发、设计、生产，充分利用好绿色技术、智能技术，强化创新研发，提升公司技术优势、产品优势和品牌优势，推进企业健康稳定发展。

从组织、产品、市场、成本、新产品、学习力六大方面打造企业核心竞争力，实现公司规划目标：销售增速不低于国家 GDP 增速，利润率不低于行业平均水平，推进公司健康持续发展。

社会责任

产品质量

诚信经营，保证生产合格产品，不参与低于国标的市场，公司设有品质管理部，专门负责产品的质量控制；保证为用户提供优质的售前售后服务，为提高服务素质，对员工不定时进行技术培训，保障服务质量；保证兑现“三包”，在“三包”期间的产品，用户发现产品质量问题，实行包技术支持、包换、包退，建立完善的奖惩制度，让产品工艺流程在每个环节都有标准可依，将产品质量安全落实到责任人，保证安全合格的产品流入市场。

企业文化与员工关怀

公司加强党工团组织建设，组织开展各项学习活动，提高思想政治觉悟，关爱员工生活，发挥党建引领作用，组织开展了主题党日、篮球赛、中秋团建、退休欢送会等各种活动，提高员工对企业的认同感。

为做好品牌宣传工作，树立泰开电缆品牌形象，以微信公众号为媒介，每月定期推送微文、视频，积极传递公司的价值理念，展示对社会、对国家的贡献，收到良好效果。9月，公司设计完成泰安首家集销售、品牌、文化建设为一身的泰开电缆直营店，让参观者身临其境的感受泰开文化精神、公司优质的产品和服务，扩大宣传的宽度与广度，有效提升了公司在行业内知名度和泰开品牌的社会关注度。

科研创新

2022年公司新品研发共13项完成10项，剩余3项正在按计划进行。其中500kV超高压电缆的新产品设计生产，研发团队从生产方案、检验规范、质量保证、作业指导书等精心策划，并邀请中国电科院专家等组成专家组，进行了技术工艺及质量保障方案评审；参考日系技术，首次采用日本集成式过滤网、模具恒温技术、超声波清洗模具及过滤网等新技术，经过全方位周密准备，500kV-2500mm²超高压交联绝缘电力电缆成功下线，公司至此具备了行业内最高电压等级的超高压交联电缆的生产能力。

在集团帮助下，公司加强政策学习与研究，着手企业软实力水平提升。两化融合、知识产权、能源管理新体系顺利建立，泰安市“工业设计中心”、山东省“企业技术中心”、山东省“专精特新”企业均在靠前名次通过，斩获山东“优质品牌”、“知名品牌”荣誉，喜获泰安市政府“专利奖”等，公司含金量资质取得突破性进展。全年公司取得授权发明专利2项、实用新型专利10项，政府项目立项和成果转化9项，专利基

础建设取得可喜突破。

安全生产

公司统筹安排安全管理工作，切实提升整体安环水平。一是建立健全公司全员安全生产责任制，落实公司各级安全生产主体责任。梳理制定公司及部门安全生产职责 18 项，岗位安全生产职责 58 项，制定了详细考核细则，明确具体考核标准，逐级签订安全环保目标责任书，层层压实安全环保责任。二是保持安全环保常态化管理不松懈，监督检查、警示教育培训与应急演练携头并进。做好公司级安全环保检查，全年开展安全环保检查 37 次，通报考核各类安全违章行为 171 起，发现整改各项隐患 477 项；组织各类培训 19 项，累计参训 5852 人次，组织开展应急演练 16 次，参练人员 374 人，极大提高了重点岗位员工应对突发事故的快速响应和处置能力。三是认真组织开展安全文化建设活动。先后组织开展了安全生产“开工第一课”教育培训、安全生产知识竞赛、“安全小讲堂”等安全文化建设活动，营造了良好的安全文化氛围，提高员工安全文化素质，筑牢安全防线。2022 年通过采取各项安全管理举措，安环管理继 2021 年之后再度实现零事故、零通报。

节能减排

一、电缆公司节能减排

保护环境的责任，公司在发展过程中积极推进增收节支降耗工作，把建设资源节约型和环境友好型企业作为企业可持续发展的长期战略任务。公司在内部运营管理中重视推广环保理念，一是加强宣传，提高企业节能减排和环保意识，把节能减排和环保观念渗透到企业的每一位员工心中。二是结合企业实际，认真开展节能减排工作，公司通过管理创新和设备技改，加强能源消耗的利用程度，节约了水电用量；车间生产现场增加环保设备，过滤并减少废水废气的排放；另外，公司倡导节水节电，纸张双面打印使用以节约用纸。通过一系列行之有效的措施，避免了不必要的浪费，节约了能源消耗。

二、供应商节能减排

公司要求供应商积极建设绿色制造体系，设定可行的、有挑战性的碳减排目标，将体系建设和环评报告等作为采购入围的审核要求，将供应商节能减排、减碳的措施、成果作为采购评标中的加分项，实现绿色采购，逐步实现整个供应链的绿色低碳可持续发展。

1、江铜华北（天津）铜业有限公司分散式光伏项目：积极利用企业闲置的厂房屋顶，引入分散式光伏项目，通过与第三方合作采用合同能源管理的方式运行，利用公司

3.5 万平米的厂房屋顶，设计总装机容量 3MW，预计每年发电 360 万 kwh 以上的光伏项目；该项目预计可以运行 25 年以上，该项目的引入为企业可以节省电费约 70 万元/年、节省标煤 450 吨/年、减少碳排放 3200 吨/年。

2、浙江万马高分子材料集团有限公司与万华化学共同投资万马万华上下游一体化项目，共分二期建设，一期为环保型硅烷交联电缆料项目，二期为环保型化学交联电缆料项目。建成投产后，达到具备年产 60 万吨环保新型电缆材料的生产能力，打造国内电缆料行业首个碳中和绿色环保电缆料产业基地。实现了成本节约的同时，也符合目前国家倡导的碳中和战略，在行业中用创新性的生产方式实现大幅度减少碳排放。

2022 年高、中风险供应商审核率及低风险供应商占比：

分类	数量（家）	占比（%）	供应商名称
低风险供应商	36	88%	临沂金升铜业有限公司 江铜华北（天津）铜业有限公司 郑州恒天铜业有限公司等
中风险供应商	5	12%	优唯新材料科技有限公司 黑龙江省润特科技有限公司 平乡县优瑞线缆材料有限公司等
高风险供应商	0	0%	无
合计	41	100%	

社会公益

投身公益事业的责任，在泰开集团的带领下，公司致富思源，竭诚回馈社会，积极参与社会公益事业，大力支持政府的扶贫计划，先后三次签订扶贫采购合同，共计金额 8 万元，助力困难企业经济发展；多次慰问困难职工及其家属，送去米面油等生活物资，缓解其生活压力；积极参与政府、企业等单位组织的无偿献血活动；帮扶贫困地区，近年来多次向本地慈善组织、内地困难地区组织捐款活动，共计金额 10 万元；疫情期间，泰开集团向泰安市慈善总会、泰安高新区慈善协会共捐款 1000 万元，在社会上树立了良好的企业形象。

发展愿景

贯彻落实《中国制造 2025》，加快推进企业实现绿色制造体系、数字化、信息化、智能化建设。2023 年是全面落实“二十大”精神的第一年，也是国家“十四五”规划的中坚年。公司已连续四年持续盈利，发展势头趋于稳健。新的一年公司内定各项经济指标同比增长 10%，我们要在泰开集团的正确领导下，坚持诚信经营，守正创新，持续建设核心竞争力，增强创新能力，抢抓国家拉动内循环相关市场发展机遇，努力推动公司向高质量规模化发展。